Ngµy so¹n:5/12/2021
Ngµy gi¶ng :     /12/2021
Tiết 34: ÔN TẬP CUỐI HỌC KỲ 1 (tiết 1)
I. Môc tiªu:

1. KiÕn thøc : 
HÖ  thèng hãa kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ c¨n bËc hai : ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai, c¸c phÐp to¸n trªn c¨n bËc hai , ®iÒu kiÖn ®Ó c¨n thøc cã nghÜa. 
HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc vÒ hµm sè bËc nhÊt, c¸c ®iÒu kiÖn ®Ó hai ®­êng th¼ng c¾t nhau, song song, trïng nhau.
2. Kü n¨ng: BiÕn ®æi c¸c biÓu thøc chøa c¨n bËc hai. T×m  x, tÝnh  gi¸  trÞ cña biÓu thøc. VÏ ®å thÞ, t×m c¸c gi¸ trÞ ®Ó hai hµm c¾t nhau, song song, c¨t trôc tung ...
3.Th¸i ®é :   CÈn thËn, chÝnh x¸c khi tÝnh to¸n

II. ChuÈn bÞ 

- GV : B¶ng phô bµi tËp tr¾c nghiÖm; thøc; eke ; phÊn mµu
- HS : ¤n tËp c©u hái vµ bµi tËp theo HD giê tr­íc

III. Ph­¬ng ph¸p: vÊn ®¸p; luyÖn tËp thùc hµnh.
IV. Tæ chøc d¹y häc
1. æn ®Þnh( 1')

Ho¹t ®éng 1: ¤n tËp lý thuyÕt( 10 phót) 
- Môc  tiªu: KiÓm tra kiÕn thøc ch­¬ng 1.

- Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p
	Ho¹t ®éng GV+ HS
	Néi dung

	 - G/v yªu cÇu häc sinh  lÇn l­ît tr¶ lêi cã gi¶i thÝchc¸c c©u hái ë b¶ng phô 
Th«ng qua ®ã «n l¹i :

- §N c¨n bËc 2 cña 1 sè

- C¨n bËc hai  sè häc cña 1 sè kh«ng ©m

- H§T  
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- Khai ph­¬ng 1 tÝch ; khai  ph­¬ng  1 th­¬ng

- Khö mÉu biªñ thøc  lÊy c¨n

- §iÒu kiÖn ®Ó 
[image: image2.wmf]A

 cã nghÜa

- HS nhËn xÐt, söa ch÷a. 
	A. Lý thuyÕt

1. §óng v× 
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2. Sai v× a > 0  ; 
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3. §óng v× : 
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4. Sai söa laÞ lµ : 
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                      NÕu A > 0  ;  B > 0

5. Sai söa l¹i lµ :  A > 0    B > 0

6. §óng v× : 
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7. §óng v× : = (
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8. Sai v× víi x = 0 ph­¬ng tr×nh 
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MÉu thøc  kh«ng x¸c ®Þnh .     Söa l¹i 
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Ho¹t ®éng2: LuyÖn tËp (33phót)
- Môc  tiªu : BiÕn ®æi c¸c biÓu thøc chøa c¨n bËc hai. t×m  x , tÝnh  gi¸  trÞ cña biÓu thøc.
- Ph­¬ng ph¸p: vÊn ®¸p, luyÖn tËp thùc hµnh. Ho¹t ®éng nhãm.

	- Yªu cÇu h/s lµm bµi tËp GV nªu 
H/s 2 em lªn b¶ng mçi em lµm  2 phÇn

- H/s d­íi líp lµm vµo vë ; nhËn xÐt nãi râ quy t¾c vËn dông.

- Yªu cÇu 3 d·y mçi d·y lµm 1 c©u

- 2 häc sinh lªn b¶nglµm   mçi em  2 phÇn

- Gäi h/s nhËn xÐt bµi 2 b¹n ; söa sai

- Gi¸o viªn l­u ý häc sinh  :   
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?T×m tËp X§ cña biÓu thøc

- H/s  a > 0  ; b > 0

? Nªu râ c¸c b­íc thùc hiÖn ?

- H/s : - BiÕn ®æi ®¬n gi¶n CB2

            - Rót gän
Bµi 3 : Gi¶i ph­¬ng tr×nh
a.
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b. 
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Nöa líp lµm c©u a

Nöa líp lµm  c©u b

T×m ®iÒu kiÖn ®Ó biÓu thøc cã nghÜa  

- Cho häc sinh ho¹t ®éng  nhãm bµn  (3')

 2 em lªn b¶ng lµm bµi

- Häc sinh d­íi líp nhËn xÐt; söa sai

Gi¸o viªn  treo b¶ng phô bµi 4

? Rót gän biÓu thøc

? §Ó rót gän biÓu thøc trªn tr­íc hÕt ta lµm thÕ nµo ?

H/s : T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh  ; thùc hiÖn phÐp tÝnh trªn c¨n thøc 

Sau ®ã yªu cÇu 1 häc sinh lªn b¶ng lµm  a

?§Ó tÝnh P khi  
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 em lµm thÕ nµo ?

 Häc sinh  thay  
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 vµo biÓu thøc rót gän cña P.

c. T×m  x ®Ó 
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d.  T×m gÝa trÞ  nhá nhÊt cña P ?

- yªu cÇu h/s vÒ nhµ lµm tiÕp
	1. D¹ng 1: Rót gän tÝnh gÝa trÞ biÓu thøc  
Bµi 1 : TÝnh

a. 
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b.
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c.
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d. 
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Bµi 2 : Rót gän biÓu thøc

a. 
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b. 
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c.  
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d.  
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Víi a > 0 ; b > 0

Cã :  
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D¹ng 2 : T×m x
Bµi 3 : gi¶i ph­¬ng tr×nh

a.                                                     (1)
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Gi¶i : Víi x > 1 cã :  (1)

<=> 
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<=>
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<=>x - 1 = 4

<=>      x = 5 (TM ®iÒu kiÖn)

NghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  lµ x = 5

b. 
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(2)   §.kiÖn x > 0

(2) <=> 
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V× x > 0 => 
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=> 
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        x = 9    ( TM ®iÒu kiÖn)

VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  : x = 9

Bµi 4 :    Cho biÓu thøc
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§k : x > 0  ; x  ( 9
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* H­íng dÉn vÒ nhµ ( 1'):

¤n tËp ch­¬ng 2 ; Hµm sè bËc nhÊt, C©u hái phÇn «n tËp ch­¬ng 2

- Bµi tËp : 30 ; 31 ; 32 ; 33 ; 34 (SBT-62)

Ngµy so¹n:8/12/2021
Ngµy gi¶ng :     /12/2021
Tiết 35: ÔN TẬP CUỐI HỌC KỲ 1 (tiết 2)
I. Môc tiªu:

1. KiÕn thøc : 
HÖ  thèng hãa kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ c¨n bËc hai : ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai, c¸c phÐp to¸n trªn c¨n bËc hai , ®iÒu kiÖn ®Ó c¨n thøc cã nghÜa. 
HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc vÒ hµm sè bËc nhÊt, c¸c ®iÒu kiÖn ®Ó hai ®­êng th¼ng c¾t nhau, song song, trïng nhau.
2. Kü n¨ng: BiÕn ®æi c¸c biÓu thøc chøa c¨n bËc hai. T×m  x, tÝnh  gi¸  trÞ cña biÓu thøc. VÏ ®å thÞ, t×m c¸c gi¸ trÞ ®Ó hai hµm c¾t nhau, song song, c¨t trôc tung ...
3.Th¸i ®é :   CÈn thËn, chÝnh x¸c khi tÝnh to¸n

II. ChuÈn bÞ 

- GV : B¶ng phô bµi tËp tr¾c nghiÖm; thøc; eke ; phÊn mµu

- HS : ¤n tËp c©u hái vµ bµi tËp theo HD giê tr­íc

III. Ph­¬ng ph¸p: vÊn ®¸p; luyÖn tËp thùc hµnh.
IV. Tæ chøc d¹y häc

1. æn ®Þnh( 1')

Ho¹t ®éng 1: ¤n tËp lý thuyÕt( 10 phót) 
- Môc  tiªu: KiÓm tra kiÕn thøc ch­¬ng 2.

- Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p
	Ho¹t ®éng GV+ HS
	Néi dung

	- GV   cho häc  sinh  tr¶ lêi c¸c c©u hái «n tËp. 

1. Ph¸t biÓu §Þnh nghÜa  hµm sè, hµm sè ®­îc cho bëi nh÷ng c¸ch nµo ? VD ?

2. §å thÞ hµm sè y = f(x) lµ g× ?

3. ThÕ nµo lµ hµm sè bËc nhÊt ? cho vÝ dô ?

?TÝnh chÊt biÕn thiªn ?

4. §å thÞ hµm sè y = ax + b(a ( 0) lµ g× ? c¸ch vÏ .

5. Gãc t¹o bëi ®g th¼ng  y = ax + b(a ( 0) víi trôc 0x ®­îc x¸c ®Þnh nh­ thÕ nµo ?

6. Khi nµo th× 2 ®­êng th¼ng

y = ax + b (d)  (a ( 0)

vµ y = a'x + b' (d')  (a' ( 0)

a. C¾t nhau ?

b. Song song

c. Trïng nhau ?

d. Vu«ng gãc víi nhau ?

- GV  chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n trªn b¶ng phô
	A. ¤n tËp lÝ thuyÕt :

1. Hµm sè bËc nhÊt y = ax + b (a ( 0)
Tr­êng hîp  

 b = 0

Tr­êng hîp    

b ( 0

Hµm sè : y = ax

Hµm sè  y = ax + b

* TX§ : R
* TX§ : R

* TÝnh chÊt 
Hµm sè ®ång biÕn  nÕu a > 0

- §ång biÕn  nÕu a > 0

Hµm sè nghÞch biÕn  nÕu a < 0

- NgÞch biÕn nÕu a < 0

* §å thÞ :

Lµ ®­êng th¼ng ®i qua gèc to¹ ®é 0(0 ; 0) 

vµ A (1 ; a)

Lµ ®­êng th¼ng c¾t trôc tung t¹i (0 ; b) c¾t trôc hoµnh (
[image: image46.wmf]a
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2. (d)      y = ax + b (a ( 0)

  (d')       y = a'x + b' (a' ( 0)

d vµ d'  c¾t nhau     <=>  a ( a' 

 d vµ d'   song song <=>  a = a';b ( b'

d vµ d' trïng nhau   <=>  a = a' b = b'   

d vu«ng gãc d'         <=>  a.a' =- 1 


1. Ho¹t ®éng1: Bµi tËp( 33 phót)
- Môc  tiªu: VÏ ®å thÞ, t×m c¸c gi¸ trÞ ®Ó hai hµm c¾t nhau, song song, c¨t trôc tung 

- Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, th­c hµnh
	Ho¹t ®éng GV_HS
	Néi dung 

	-GV nªu ®Ò bµi 

Cho hµm sè y=(a-1)x +a

a)X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña a ®Ó ®å thÞ hµm sè c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 2

§å thÞ hµm sè y=ax+b c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng bao nhiªu
HS: §å thÞ hµm sè y=ax+b  lµ 1 ®­êng th¼ng c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng b

b)X¸c ®Þnh a ®Ó hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i diÓm cã hoµnh ®é b»ng –3

Gîi ý:®å thÞ c¾t trôc hoµnht¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng  –3 nghÜa lµ g× ?x¸c ®Þnh a

Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng t×m 
 -HS d­íi líp lµm vµo vë,HS kh¸c nhËn xÐt

-GV tæng qu¸t c©u tr¶ lêi ®óng, söa ch÷a
- GV treo bµi tËp  lªn b¶ng.

- Gäi HS ®äc bµi.

- GV yªu cÇu HS lµm theo nhãm ( 7')

- GV thu bµi cña c¸c nhãm treo lªn b¶ng, gäi HS nhËn xÐt.

- GV chèt l¹i c¸ch lµm.
GV nªu bµi tËp 

Cho hµm sè bËc nhÊt biÕn x : y = ( 1- m )x + 2m : m
[image: image47.wmf]¹

1

a.t×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè ®i qua ®iÓm ( 3; -2 )

b VÏ ®å thÞ hµm sè víi m = 3

GV yªu cÇu HS lªn b¶ng lµm. HS d­íi líp lµm ra nh¸p

- HS nhËn xÐt.
 GV chèt l¹i kÕt qu¶ ®óng, c¸c vÏ ®å thÞ.
	Bµi 16 SBT 
a,vËy ®å thÞ hµm sè trªn c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 2 khi a=2

b) hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i diÓm cã hoµnh ®é b»ng –3

nghÜa lµ x=-3 th× y=0

ta cã y=(a-1)x+a

        0=(a-1)(-3) +a ( a=1,5

víi a=1,5 th× ®å thÞ hµm sè trªn c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng -3

Bµi tËp .

Cho ®­êng th¼ng y = (1 -m)x + m -2 .

a) §T ®i qua A(2; 1)


[image: image48.wmf]Û

 (1– m).2 + m – 2 =1 


[image: image49.wmf]Û

 -2m + m = 1 – 2 + 2
[image: image50.wmf]Û

 m = -1.

b) §­êng th¼ng  t¹o víi trôc Ox mét gãc nhän 
[image: image51.wmf]Û

 1 – m > 0 
[image: image52.wmf]Û

 m < 1.

c) §T c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 3 
[image: image53.wmf]Û

 m – 2 = 3 
[image: image54.wmf]Û

 m = 5.

d) §T c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng -2 
[image: image55.wmf]Û

 (1 – m).(-2) + m – 2 = 0 


[image: image56.wmf]Û

3m = 4 
[image: image57.wmf]Û

 m = 4/3.
Bµi tËp :

   a . thay x = 3 ; y = -2 vµo hµm sè ta cã :     - 2 = ( 1 – m ).3 + 2m  
     T×m ®­îc m = 5  

     b. m = 3 th× y = - 2x + 6  





* H­íng dÉn vÒ nhµ( 1')
¤n l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· ch÷a, tiÕt sau kiÓm tra häc k×

Bµi tËp vÒ nhµ Bµi tËp 5 :
a, X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua A( -2, 3) vµ song song víi ®­êng th¼ng y = -2 x + 5 

b, T×m  gi¸ trÞ cña m ®Ó d­êng th¼ng
O





3





6





y=2x+6





x





y
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